

以“口行所能”服务“国家所需 湖北所盼”

十五年来,进出口银行为湖北高质量融入共建“一带一路”累计投放贷款1100亿元

在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,我国提出八项行动,其中明确中国进出口银行将设立3500亿元人民币融资窗口。

为落实好这一重大政治任务,中国进出口银行用真抓实干的具体行动,坚决完成好融资窗口政治任务,为共建“一带一路”高质量发展贡献精准、高效、务实的政策性金融力量。

作为政策性金融机构的省级分支机构,成立十五年来,中国进出口银行湖北省分行(以下简称“湖北省分行”)充分发挥在对外经济贸易投资发展和国际经济合作方面的渠道、品牌、资金等优势,通过举办“一带一路”政策发布与融资对接会、建立政银“一带一路”项目白名单、设立专项融资额度等一系列举措,累计发放“一带一路”贷款超1100亿元,项目遍及50多个国家和地区,贷款规模、覆盖国别、项目数量均位居区域同业前列。

分行先后多次为东风公司办理出口卖方信贷等综合性金融服务,帮助企业加大研发、扩大生产,支持东风旗下新能源汽车品牌岚图、猛士等出口到挪威、瑞士、保加利亚等欧洲国家。

数据显示,湖北省分行已经累计为东风公司提供人民币近100亿元、超8亿欧元的贷款,帮助东风公司完成一次又一次的突破创新。目前,东风已基本完成新能源“三电”产业化布局,自主掌握了平台架构、智能驾驶、自主控制器等一批关键核心技术。东风公司发布今年一季度最新“战绩”:共出口汽车5.2万辆,同比增长19.4%,加速“驶向”全球。

顺应全球产业链供应链重塑趋势,十余年来,湖北省分行充分发挥政策性金融职能优势,围绕构建“51020”现代产业体系,通过对关键技术、资源的“引进来”和高技术、高附加值产品“走出去”,全力支持湖北企业高质量“走出去”与共建“一带一路”国家共享链接畅通、分工合理的跨境产业链供应链体系,实现共赢发展,包括东风公司、华星光电、华工科技在内的众多链主企业从中受益,助力新一代信息技术(光芯屏端网)、汽车制造等万亿级湖北特色产业与世界接轨。



进出口银行湖北省分行贷款支持的中马友谊大桥项目。

场的亟需资金,还有效避免了国际贸易及国际融资中的纠纷。此外,湖北省分行的政策性金融服务不仅助力全省外贸规模稳步提升扩大,还培育了一批优质外贸客户,积蓄了全省外贸进一步发展的“动能”。

近年来,湖北省分行从三个方面持续发力,助力湖北贸易畅通走深走实:一是优化外贸进出口结构。以做精出口助力初级及大宗商品保供稳价,以做精出口助力高技术、高附加值产品“走出去”;在建材、化工等传统领域基础上,实现对湖北光电信息、新能源汽车、生物医药等新兴领域服务的全覆盖。二是优化外贸产业链服务。通过为外贸企业研发创新提供支持、向外贸核心企业上下游小微企业延伸等方式,全流程培育大中小外贸主体竞争优势,全链条保障外贸产业链协同发展。三是“点、线、面”全方位支持外贸高质量发展。创新外贸集聚区和贸易平台等产品支持自贸区、综合保税区、跨境电商综合试验区等对外开放口岸建设。“一带一路”倡议提出以来,湖北省分行累计发放涉及“一带一路”共建国家进出口领域贷款金额超900余亿元。

“大项目”与“小而美”相兼顾 助力“湖北建造”走向世界

对外承包工程是湖北省开放型经济的重要“名片”,业务领域涉及电力工程、交通运输、通讯水利等多个领域。湖北省分行通过对外承包工程贷款、保函等拳头产品,全力支持鄂建集团、中建系、中铁系等“鄂建铁军”出海。

2018年8月,由湖北省分行提供的贷款支

“金融创新”与“国际合作”相促进 优化“湖北企业”走出去金融供给

资金融通是“一带一路”建设的重要支撑。“一带一路”倡议提出以来,湖北省分行持续推动金融产品和服务创新,积极推动金融双向开放,完善多元化投融资体系,勇担湖北深度融入“一带一路”融资的先锋队和主力军。

在“一带一路”建设走向深入的大背景下,湖北能源集团收购秘鲁查格亚水电站,企业自身也希望推动水电管理运营技术和经验“出海”。然而,签约涉及的十几个交易主体分布在巴西、秘鲁、中国大陆、中国香港等地,不同的主体对融资方式、融资结构提出了更苛刻的要求。为此,在进出口银行总行相关部门的支持下,湖北省分行项目团队几经奔波争取到了中拉合作基金的美元投资,最终通过“投贷联动”方式确保项目顺利收购。

“出口卖方信贷”“对外承包工程贷款”“境外投资贷款”“国际信用证及保函”“汇率、利率掉期及期权”...围绕对外投资和国际经济合作的重点环节和领域,进出口银行持续推动各类国际融资产品和服务的创新,这些金融产品和服务不仅保障了国际产业链供应链的畅通,更为沿线国家加强合作、携手和平崛起注入了活力和动力。

在创新提供场景化、定制化的金融服务产品的同时,湖北省分行还积极利用全行海外渠道,多措并举引进国际金融机构、外国政府等跨境低成本资金“活水”,帮助企业降低荆楚企业融资成本。近年来累计批转中德转贷及配套、世行转贷及配套、新开行转贷等160余亿元。比如,为更好推动“双碳”目标落地,针对我国光伏、风电等新能源市场在发力初期的特点,湖北省分行联合国际多边金融机构,主动介入、创新思路,以转贷资金为切入点,有效解决了重点能源企业收购新能源项目、开展低碳合作方面的痛点,仅2022年就为10个新能源项目签约新开行转贷30亿元。

在“小而美”领域,湖北省分行围绕医疗卫生、教育文化、农业发展等重点领域,积极支持接地气、见效快、惠民生的项目建设。2024年3月,湖北省分行作为湖北某大型建筑承包工程企业乌兹别克斯坦费尔干纳和安集延地区灌溉井施工项目办理履约和预付款保函业务,有效解决了企业的“走出去”面临的增信难题。该项目通过配水系统来增加地表和地下水水源的供水,能促进农业集约化和多样化,项目建成后后将有效满足费尔干纳和安集延地区农业用水需求,促进当地经济发展。

结语:

中国进出口银行设立3500亿元人民币融资窗口,这是进出口银行的政治殊荣,更是政治责任。在行党委的领导下,湖北省分行将立足职能、聚焦定位,认真贯彻落实省委、省政府关于参与共建“一带一路”的规划部署,用好用足全行融资窗口特殊政策,聚焦“一带一路”基础设施、国际能源和产能合作、对外贸易创新发展等领域,一以贯之推动重大标志性工程和“小而美”项目,为湖北融入高质量共建“一带一路”作出更大贡献!

“引进来”与“走出去”相统筹 助力“湖北产业”融入国际产业链供应链

东风,中国汽车工业的重要支柱,也是湖北万亿级汽车产业链链主。在该公司成长壮大的历程中,湖北省分行一直陪伴其左右,在关键时刻提供资金支持,帮助东风公司在国际市场上完成一次又一次“起跳”。

“一带一路”倡议提出初期,东风公司正计划进行一次海外并购,以此拓展国产汽车品牌的国际产业链、供应链。彼时,紧迫的交割时间和巨额的资金需求成为摆在东风公司面前的一道难题。湖北省分行了解这一情况后,通过与总行联动的方式,充分发挥自身的政策、品牌、资金、效率等综合优势及丰富的海外项目融资经验,仅用1个月就率先完成了项目审批,运用专项贷款资金为东风汽车发放了8.25亿欧元贷款,成功支持我国汽车行业国企完成当时最大的海外收购项目,帮助企业从国际上“引进来”我国汽车工业发展所需的关键技术、销售渠道等资源,使其顺利融入国际产业链价值链高端。

在助力“引进来”关键技术、平台基础上,湖北省分行银行还助力东风公司新能源汽车“走出去”。在新能源汽车品牌研发过程中,湖北省

“融资”与“融智”相结合 助力“湖北外贸”提规模优结构

近年来,该行充分利用全球网络帮助湖北省企业拓市场、抢订单、找资源,坚持“融资+融智”相结合,助力湖北外贸提规模优结构。

作为中国第一根商用光纤的诞生地,孜孜不倦35年,位于武汉市东湖高新区的长飞光纤已经成长为全球最大的光纤预制棒、光纤和光缆供应商,生产的产品销往90多个国家和地区。在企业布局海外市场的关键时期,湖北省分行在为长飞光纤提供人民币出口卖方贷款“融资”服务基础上,还为企业提供国际市场环境信息咨询、国别风险分析等“融智”服务,帮助企业更好做出判断,支持企业产品出口印尼、缅甸、南非等共建“一带一路”国家。此后,湖北省分行还通过利率汇率衍生工具等多种金融产品支持长飞光纤拓展“一带一路”市场。

“非常感谢进出口银行的帮助,有了他们的智库及资金支持,能帮助我们少走一些弯路,同时还为我们进一步扩大生产增添了底气。”长飞光纤的成长、壮大历程,正是银企联动,金融助力湖北外贸出口企业发展壮大的生动案例。在这个过程中,企业不仅获得了科技创新、扩大市

湖北创业担保贷款助企纾困一线行

科技迈大步 金融来帮助

建行湖北省分行:百亿信贷催化专精特新企业加速成长

近年来,湖北省委、省政府坚持把专精特新企业培育作为推动中小企业高质量发展的主攻方向。2023年,我省新认定省级专精特新企业1800家,总量达4157家。在此基础上,争创国家级专精特新“小巨人”

企业216家,总数达到678家,位列中部第1位,全国第7位。

专精特新企业作为科技创新的重要载体,是实体经济高质量发展的重要力量。一直以来,中国建设银行湖

北省分行(以下简称建行湖北省分行)认真贯彻落实湖北省委、省政府决策部署,始终坚守服务实体经济责任担当,积极发挥金融科技优势,全方位助力科技企业高质量发展,以高水平金融供给服务湖北发展大局。

金融浇灌“及时雨” 解渴赋能“小巨人”

湖北某电力设计公司一直以来都是建行武汉中北路支行的重点支持客户。作为湖北省专精特新“小巨人”企业、高新技术企业,该公司立足传统电力设计市场,发力新能源业务,具有很好的发展前景。项目主管介绍,由于技术过硬,公司在省内多个项目中中标,这对公司发展来说是喜事,但也让他们面临着很大的资金压力。

建行武汉中北路支行客户经理了解到公司情况后,推荐客户凭借公司的人才和科技资质申请了纯信用贷款,很快贷款就打到了公司账上,有效缓解了公司研发和生产费用问题。公司项目主管说到:“建行的科技信贷产品对我们科技企业来说真是量身定制,无需提供抵押担保就能贷款,让我们这类研发周期长、资金占用量大的科技型企业的融资不再成为难题。不仅解决了企业发展的资金需求,也是

对我们科创价值的认可。”

湖北三江博力智能装备有限公司是一家专业致力于开发、生产喷涂涂装设备的国家级专精特新“小巨人”企业。公司拥有50余项专利,研发人员中有多位获评高层次人才,产品广泛应用于船舶、桥梁、重工装备、铁路机车、航空航天、工程机械、专用车辆、风电等行业。

公司的快速发展,需要源源不断的资金支持,建行武汉钢城支行的客户经理得知这一情况后,立即上门了解企业生产经营、科技研发及创新项目情况,核实企业和人才资质,基于公司研发生产周期特点,为其办理了“善新贷”业务,很快就申请到了近千万信用贷款额度。“项目资金有了保障,我们就可以把更多精力用在研发和生产上,相信公司的发展很快就会站上一个新台阶。”公司的一位负责人说。



一专精特新企业有关负责人正在向建行光谷自贸区分行工作人员介绍企业获得专利情况。

服务专精特新企业 助力湖北发展新质生产力

专精特新企业已经成为科技创新的生力军,是区域未来核心竞争力的“潜力股”——

目前,我省国家级“小巨人”企业已推动创建59家国家级、585家省级研发机构,平均研发人员占比29.5%;平均拥有有效发明专利14.4项,平均参与制定国家(或行业)标准2.5项;16家企业近三年荣获国家科学技术奖项,135家企业近两年承担过国家重大科技项目。

我省国家级“小巨人”企业,超九成来自五大优势产业和九个新兴特色产业领域,属于关键领域“补短板”“真空白”占比达98.5%,在产业链补链、强链、延链,在传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育中发挥着重要的生力军作用。

在这些专精特新企业成长扩大过程中,普遍存在融资需求。以建设银行为代表的国有大行正在成为金融服务专精特新企业的生力军。

最新数据显示,截至今年4月底,建行湖北省分行科创普惠贷款余额121.85亿元,较年初新增20.95亿元,服务科创企业1.7万户,占全省科技企业总量的近40%;连续两年荣获人民银行授予的科技贷款优秀单位、金融支持科技企业突出贡献单位称号。

金融与科技的完美“邂逅”,为科技企业打开了大门,也是建设银行不忘金融初心,深入践行金融工作政治性、人民性,不断提升专业性的体现。未来,建行湖北省分行还将深度融合金融资源与科技创新,更好支持专精特新科技企业发展,不断探索科创金融服务路径,培育壮大新质生产力,为推进中国式现代化湖北实践贡献更多建行力量。

创新授信评价机制 让小专利释放大市场

授信为何能如此迅速?作为国家科技成果评价改革专项试点和综合试点的双重试点单位,建行湖北省分行积极探索,推出了科技企业技术与成果转化能力(“星光STAR”)专属评价工具,研发了知识产权内部评估方法,形成了科技创新专属金融评价体系。

同时,建行湖北省分行聚焦科技企业“人才、技术、资金、市场”四大要素,根据多维度数据对企业的科技属性和创新实力进行综合评价,实现对高潜力科创客户的早发现、早培育、早转化。“不看大小看

专利”,降低企业信贷准入门槛,不断提高科创企业的信贷融资效率,提升科创获得感。

此外,建行湖北省分行还联合湖北省科技厅打造了“湖北科创企业智慧大脑”平台,聚焦湖北重点优势产业、优质科技资源和创新主体,建立全省科技企业数据库,为金融机构便捷了解潜力企业的科创信息、创新产品和服务提供数据支持,开创了湖北区域金融支持科技企业的新模式。

依托“科技大脑”平台数据,建行湖北省分行创新多元化增信

方式,推出了一系列科创企业专属产品。结合科技企业经营需求及预期未来收入,将科技属性作为考察企业偿债能力的重要依据,融合企业资质、知识产权、科技人才、产业认可等科技要素综合确定可贷资金,运用“301”模式(3分钟申贷、0人工介入、1秒钟贷款)为科技型企业提供了专属金融解决方案。

建行湖北省分行有关负责人表示,通过金融输血,能够助推小专利释放大市场,助力专精特新企业在市场上跨波斩浪。



建行武汉钢城支行为湖北某电力设计有限公司提供“善新贷”780万元,支持该公司在湖北、江苏、海南、广西等地的柔性光伏支架项目建设。图为该公司正在建设的位于黄冈市的柔性光伏支架项目。